



到现场去 到一线去 到群众中去 新春走基层

留学生丽珊在大连的第一个中国年

“i大连 过大年”中外联欢活动精彩上演

大连新闻传媒集团/大连云记者彭杭

青色锦缎汉服的宽袖在人群中轻轻飘动，衣襟上金线绣出的花朵在灯光下闪着细碎的光。来自东北财经大学的印度尼西亚留学生丽珊在原地转了个圈，裙摆绽开成一朵倒悬的花。2月10日农历小年，在凯德和平广场“i大连 过大年”中外联欢活动现场，她开心地向记者展示自己的装扮：“汉服太漂亮了！”

这是丽珊的第一个中国年，让她没想到的是，这场由中共大连市委宣传部指导，大连市文化和旅游局、大连新闻传媒集团主办，大连国际传播中心承办的中外联欢活动，让她把写“福”字、剪窗花、编中国绳、投壶和包饺子等中国年俗文化一站式都体验了。在中国书法体验区，她握住毛笔，模仿“福”字，手腕轻颤，一笔一画写得格外认真。“在印度尼西亚，我们过新年也会用红色装饰，但亲手写‘福’字是全新的体验。”她举起自己的作品，墨迹未干的“福”字微微晕染，“老师说，这是‘福到了’的意思。”

丰富的体验活动让丽珊忙得不可开交，精彩的文艺表演也让她目不暇接。活动现场，大连医科大学、大连理工大学、东北财经大学、辽宁师范大学、大连工业大学的国际学生们轮番登场，载歌载舞，原创歌曲、民族舞蹈、中文传唱、诗朗诵等节目精彩纷呈，勾勒出一场文化交融、暖意融融的新春派对。

“看吧，从山巅眺望直到无垠海洋，星海之钥开启，尽显恢宏气象，晨浪轻吻海边，深情流淌……”由大连理工大学师生创作的原创歌曲《Encounter with Dalian》(《邂逅大连》)最能够让丽珊共鸣。丽珊告诉记者，2025年第一次来大连旅游，她就爱上了这座城市，她喜欢大连的安静浪漫、现代时尚。所以在做出要到中国留学的决定后，她毫不犹豫地选择了大连。丽珊钟情于在星海湾畔、西安路、中山路漫无目的地行走，在她眼中，大连这座城市就像《邂逅大连》歌里唱的——“噢，大连，大连，你的光芒如此



“丽珊”们争相品尝中国传统美食。

大连新闻传媒集团记者/大连云记者吕文正 摄

耀眼，霓虹之下，这座城满是浪漫模样……”

“i”既是英文“in”的缩写，又与中文“爱”同音，既标注着国际学生“在大连”的生活印记，更承载着他们“爱大连”的真挚情感。本次活动是大连首场商业文旅场景下的中外贺岁联欢盛会，也是大连高校国际传播联盟的新春首聚。来自29个国家的百余名大连高校国际传播联盟成员院校的国际学生代表，在活动中沉浸式体验中国年俗、共庆新春佳节，在欢声笑语中深切感受大

连开放包容、多元共生的城市魅力与温暖底蕴。联欢表演结束后的新春巡游中，他们有的戴上中国东北特色大花帽，有的把自己装扮成“财神爷”，沿途向商场内的市民派发糖果、毛巾小熊等新春礼物，将在大连迎新春的喜悦传递给每一位路人。

这就是印度尼西亚女孩丽珊的第一个中国年，这种温暖的“过年”方式已经悄然织入了城市记忆，成为大连开放包容气度中又一个生动注脚。

走进天津街 在新时代街巷中体验传统年俗

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者邵治)2月10日一大早，中山区天津街成为欢乐祥和的海洋。锣鼓声、欢笑声、赞叹声相互交织，一幅充满烟火气与文化味的滨城年俗长卷正徐徐铺展。

上午10时左右，友好路西侧光影盒子前早已人头攒动。一阵激昂的锣鼓声拉开巡游序幕——鼓点铿锵，瞬间驱散冬日寒意，点燃全场热情。“快看，鱼灯来了！”欢呼声中，多位身着传统服饰的舞者手擎非遗大鱼灯，摇曳生姿“游”入人群。巡游不仅带来视觉盛宴，更传递着温暖：在暖心驿站，热腾腾的饺子和暖茶送到环卫工人手中。“心里暖和得很！”刘大姐捧着饺子笑道，“感觉自己的工作被大家记得，这年过得有滋有味。”

与此同时，京东MALL一楼大堂墨香四溢。福送万家——书法名家迎春送福活动正在举行。八位书法家挥毫泼墨，将一副副福字春联送到市民手中。

贯穿全天的非遗市集人气十足，糖画、面塑、辽南小吃摊位前围满市民。在亲子灯笼制作区，十余个家庭在主持人的指导下，专注地制作着年味灯笼。家长和孩子配合默契，剪裁、粘贴、组装，欢声笑语不断。“和孩子一起动手做灯笼，让孩子了解传统习俗，比单纯买一个更有意义。”家长张女士说。这些手工灯笼不仅点亮了活动现场，也将成为元宵节精美的素材。

“今天是小年，我们表演的健身秧歌非常欢快喜庆。”女儿花艺术团的刘继红告诉记者，“这次的节目时长为四分钟左

右，希望通过表演为全市人民带来新春的欢乐和祝福。”中山区桃源街道长利社区党委书记张丽萍说：“这个活动不仅是一场新春文化盛宴，更是一种爱的传递。”提到即将到来的马年，她说：“马象征着奋进、吉祥和福气。祝愿大家马年行大运，日子红红火火，也希望天津街福气充满街巷，温暖洒满人间。”

“福聚一堂——小年吉庆联欢会”在佳兆业与京东MALL路段精彩上演，歌舞、曲艺、魔术轮番登场，为这场持续整日的文化盛宴画上圆满句号。

从非遗展演到民俗体验，从温暖传递到艺术致敬，天津街的小年活动不仅营造出欢乐祥和的节日氛围，更让传统年俗在新时代街巷中焕发出蓬勃生机，为滨城人民留下了一个难忘而温暖的小年记忆。

“花式”迎新春

写春联蒸馒头包饺子 社区活动不重样

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者王煜)近日，沙河口区西安路街道部分社区开展一系列迎新春主题活动，内容丰富，温暖人心。

永联社区开展迎新春主题活动，现场设置多个特色服务区域，党建政策宣传区里，志愿者化身“宣讲员”，用通俗的语言让惠民政策入脑入心；“非遗”体验区，剪纸、写春联等传统技艺精彩呈现，居民们感受传统文化的独特魅力；健康守护区内，医护人员为居民免费测量血压、血糖。此次活动，以暖心慰问、多元服务为笔，将新春美好与社区温情“写”到辖区居民心坎上。

贴中药画、制山楂丸、做八珍糕、蒸药膳馒头……如意社

区新时代文明实践站内年味与药香交织，一场别开生面的“骏马迎春至 好市”等您来”主题活动正如火如荼地展开。活动以“西安路 幸福路”为精神坐标与实践落点，将传统年俗、中医药文化、邻里温情与健康服务有机融合，生动诠释“文明实践有温度、幸福生活有质感”的基层治理新图景。

天兴社区组织居民、侨眷代表开展“我们的节日·春节”主题活动。活动现场暖意融融，大家揉面擀皮、包饺子、话家常，交流习俗、共叙期盼。一会儿，一盘盘热气腾腾的饺子出锅，社区将饺子送到环卫工人手中，向守护城市洁净的一线劳动者送上关怀与敬意；他们还上门慰问侨眷空巢老人，送上新春祝福。

孙小捷 摄(如意社区供图)



手作小马灯 凝聚邻里情



孩子们在志愿者的指导下创作。

红乔 摄(虹桥社区提供)

本报讯(红乔)为营造浓厚的新春氛围，丰富社区居民文化生活，西岗区香炉礁街道虹桥社区新时代文明实践站携手辖区共驻共建单位千慧教育与社区五老开展以小马灯为形式，融合传统年俗与潮流审美，打造邻里共乐、年味十足的新春手作活动，传递新春祝福，凝聚社区温情。

志愿者们通过图文展示与生动讲述，向大家介绍了生肖马的文化寓意、马年传统习俗以及灯笼在中华文化中象征团圆、希望与光明顺遂的美好内涵。社区五老们专注地研究图纸，互相探讨技巧，在志愿者协助下完成每一步骤。活动现场彩笔挥舞、笑声不断，大家互相交流帮助，共同体验手工乐趣。

本次活动是虹桥社区践行“关爱居民、传承民俗”理念的重要举措。下一步，社区将持续聚焦居民需求，结合传统节日与时代热点，开展更多形式多样的文化体验与便民活动，不断提升居民的幸福感与归属感。

乡村孩子喜收“小年礼”

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者安文元)2月9日，农历小年前夕，庄河市荷花山镇与仙人洞镇的乡村儿童收到了一份特别的新春礼物——由大连市市民服务之家志愿者团队与西岗区慈善总会共同捐赠的266件全新童装。通过两地选调生的协调组织，衣物被精准送到239名适龄儿童手中。

在得知两镇乡村儿童的实际穿衣需求后，两地第一时间细致摸排、牵线联络，市民服务之家志愿者团队与西岗区慈善总会快速筹备物资。小年前一天，志愿者分赴荷花山镇幼儿园、仙人洞镇冰峪村及其他地区部分困难家庭，在为孩子们送上合身新衣的同时，也将社会各界对乡村儿童健康成长的美好祝愿送到了孩子们身边。“希望孩子们穿上新衣服，过个开心年，茁壮成长！”选调生们表示。

摄影家走基层 持续15年



马年春节即将来临之际，大连市摄影家协会志愿服务团队先后来到金普新区董家沟街道卧龙社区、大连石岛工业有限公司、合众创亚(大连)包装有限公司、大连嵩连精工电子有限公司和甘井子区社会福利院等地开展“千幅作品送千家”公益活动。这项活动自2012年开启，至今已走过15年。摄影家们深入基层，用镜头记录美好瞬间，也将艺术的温度传递到千家万户。

李博彧 大连新闻传媒集团/大连云记者杨国胜 摄

面朝大海 温暖花开

零下14℃，两位老人找不到家了……

本报讯(张志远 大连新闻传媒集团/大连云记者王艺)近日，大连市公安局金州分局(金普新区分局)杏树派出所一天内接连受理处置两起走失老人的警情。零下14℃的气温，民警们全力救助，老人最终都平安地回到家人身边。

2月8日9时，杏树派出所接到辖区卫生院的报警电话，一位老大爷疑似迷路滞留在卫生院门诊处。接到处警指令后，正在年货大集上巡逻的民警王思强、辅警刘新文和同事们立即前往现场。

经了解，今年80岁的曲大爷早晨来买药，在窗口办完事就出现了思维不清的迹象，坐在长椅上找不到家，滞留在大厅里。工作人员发现后立即报了警。因年迈，老人与民警沟通不是很顺畅。民警先将其接到派出所，社区民警核实后确认，老人独自住在骆驼石村。11时许，老人家属曲先生夫妻俩赶到派出所接老人，并对民警表达了感谢。

“派出所吗？街上有个老人好像找不到家了！”当天22时许，热心村民打来报警电话，19时许就看到一位大娘在街上，刚才出门又见到这老人家还在街边徘徊，疑似迷路找不到家了。“大冷的可别出啥事！”民警孙晓峰带领辅警刘新文赶到现场，将老人接到派出所。张大娘76岁，傍晚上街迷了路，也没好意思问路，就自己在街上转了几大圈，这一耽搁就到了22时多，幸亏路人发现报了警。“好孩子，不用通知家人，我能找到家！”张大娘描述自己和老伴住在方屯。刘新文拉着张大娘回到方屯，老人凭借记忆“指”了好几户住宅，警车在村里兜了几圈后，23时许，民警最终将张大娘平安送回了家。

【民声·民生】新闻热线 82561111

预约保洁被取消 重约竟然要加价
节日服务“变相加价”如何破解？

大连新闻传媒集团/大连云记者明琦

春节期间，不少家庭选择通过网络预约家政服务。然而一些网络平台商家采取各种方式变相涨价，令消费者颇为不满。近日，有市民向大连新闻传媒集团舆论监督室反映：她提前10天预约节前家政日常保洁服务，临到日期被客服告知预约取消，如需重新预约第二次服务，要按规定加价。这种单方面解约行为，让消费者很无奈。

解约很随意 重约要加价

家住甘井子区的市民赵女士告诉记者，为在春节前完成家中大扫除，她在京东App下单预约了家政保洁服务。“我提前近10天就约好了1月30日的家政保洁服务。”赵女士说，然后在约期前一天，客服告知她，预约时间段没有保洁人员，订单将自动取消，让她重新预约。

赵女士说，自己再次登录该平台界面，发现如果重新预约服务时段，后续各时间段的服务价格均已上涨。她随后联系客服，被告知：“加价确实比平时多了一笔开支，但也保证了您在春节这种特殊时期依然能享受到专业的服务。”这让她无法接受。

记者采访发现，京东平台上关于家政服务条款有如下约定：“为保证保洁师权益，保洁师接单后，因消费者个人原因要求更改或取消订单，将扣除50元违约金。”但平台方面取消订单如何补偿却未见约定。“我认为这是通过取消订单的方式变相加价。”赵女士说。

“变相加价”问题不少

记者随后就此事联系京东。公关部相关工作人员表示，客服处理问题不当。春节期间家政保洁订单确实显著增加，如无保洁人员接单则应该顺延，不应单方取消订单，也不会就此加价。工作人员表示会主动跟消费者沟通协商，提供解决方案。记者发稿前了解到，记者介入采访后，赵女士已经获得相应补偿并表示满意。

记者采访发现，春节前夕，多个提供家政保洁服务的网络平台均出现了类似“变相加价”问题，消费者投诉频频。网络平台商家会在预约到期前以“无人接单”等理由取消订单，想重新预约家政服务，就需要加价20%至30%不等。大连市中山区政协委员王昌青对此认为，在激烈的电商竞争中，比低价策略更有效的是尊重消费者的购物体验。作为消费者，大家期待的不只是高效的物流，更是合理的售后保障。

电商平台要依法经营

针对随意取消预约“变相加价”等做法，全国普法办先进个人、北京市盈科(大连)律师事务所王金海律师表示，依照《民法典》第七条规定，民事主体从事民事活动，应当遵循诚信原则，秉持诚实，恪守承诺。消费者通过网络平台预订日常保洁服务，依照《民法典》第一百三十七条规定，双方同意预约其内容时已经生效。作为平台，非依法律规定或者未经对方同意，不得擅自变更或者解除双方达成的民事法律行为，否则应承担违约责任。因此，在消费者坚持主张履行合同时，平台应当在价格不变的情况下积极履行义务，重新安排保洁人员上门服务。

■短评

遏止变相加价需监管发力

万恒

春节前夕，家政保洁需求激增，部分网络平台却以“无人接单”为由单方面取消订单，要求消费者加价重约。这种变相涨价的行为，既损害消费者权益，也扰乱了市场秩序。

节前加价是一些服务行业的“惯例”，其实质是利用节前供需矛盾钻空子。如今网络成为消费“主阵地”，变相加价的做法变得更加隐蔽。平台单方违约，反而要求消费者承担额外成本，明显违背契约精神。亡羊补牢为时未晚，经记者采访后，相关平台及时纠正，对消费者予以补偿，希望能以此为鉴，及时弥补自身漏洞。

根治节日加价这个“老毛病”，单靠平台承担主体责任还不够，尚需多方合力。市场监管部门应主动出击，对节前服务市场加强巡查，对随意取消订单、变相加价等行为及时查处、公开曝光。如此才能让春节服务不再成为“涨价节”，让消费者安心过节，推动家政行业健康有序发展。



丛艳 摄(西岗区红十字会提供)